

膝关节骨性关节炎注意什么

童 铃

宜宾市第一人民医院骨科 644000

【中图分类号】 R687

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)02-078-01

什么是膝关节骨性关节炎呢？即膝关节炎，英文名称gonarthritis；主要病症特征为骨质增生和膝关节软骨退变。该疾病为临床骨伤科常见病型，且患者多以中老年人群为主；患病后，患者会出现明显的膝盖红肿、疼痛（尤其是在上、下楼梯的过程中）等症状，部分患者还会出现膝关节积液或弹响等症状。若患病后个体未及时接受专业治疗，随着病情的进一步发展，不仅会导致个体出现关节畸形等情况，甚至还会引发相关疾病；譬如膝关节滑膜炎、半月板损伤以及鹅足滑囊炎等等，严重影响个体日常活动及身心健康。

目前，临幊上还尚未掌握膝关节骨性关节炎的具体病发原因；只认为该疾病的发生多与个体年龄、遗传以及炎症、肥胖或创伤等因素有着密切关系。据临幊近年来有关于膝关节骨性关节炎的数据统计显示，该疾病病发率随着我国人口老龄化现象的加剧较以往明显提升；且大部分膝关节炎患者都对该疾病缺乏一个正确的认知，既不知道患病之后应在日常生活中注意哪些事项，也不知道有哪些护理措施可以减少膝关节炎给自身带去的负面影响，进而时常受该疾病折磨。为此，本文将对膝关节骨性关节炎的临床病症表现及需要注意什么进行详细介绍，希望可以帮助到大家。下面我们一起来看看吧。

1 膝关节骨性关节炎的临床病症表现

总的来说，膝关节骨性关节炎的临床表现主要有以下几方面：

第一：关节疼痛

关节疼痛可以说是该疾病患者第一征象。在患病初期时，一般为轻度、中度疼痛（非持续性），适当休息下即可改善；但如果患者膝关节受凉则会致使疼痛加重。当病情持续发展后，疼痛加重，且会影响患者日常行走、上下楼梯以及日常睡眠与活动。

第二：关节活动受限

患病初期时，大多数患者并无明显的关节活动受限表现，少数患者会感到改变体位时膝关节出现短时间活动不灵活现象，又或是晨起关节僵硬。而病情严重时，个体则会感觉自己膝关节存在明显的活动受限。

第三：关节畸形、不稳

由于疾病原因导致个体膝关节已经出现骨质增生或者半月板损伤等情况，而这些情况的发生极容易导致人体膝关节出现各种畸形（如外翻、内翻或旋转等）。部分患者膝关节则会因软组织存在磨损而出现双下肢不稳的现状，甚至会在病情的逐渐发展下引发肌肉萎缩或“O”、“X”型腿，进一步降低其下肢稳定性。

2 膝关节骨性关节炎应注意什么？

针对患有膝关节骨性关节炎的患者来说，日常生活中应注意以下几方面：

(1) 注意自身日常饮食干预

首先，日常生活中，膝关节骨性关节炎患者应避免或杜绝食用肥腻的食物；因为此类食物的摄入会在机体内产生酮体，而这一物质的产生又会对机体内分泌造成影响；其次，膝关节骨性关节炎患者应注意减少或杜绝食用太甜、太咸及深海类食物，因为这些食物中含有糖分和盐分较高，可促进人体内血尿酸浓度的升高，进而致使膝关节及其他关节出现血尿酸沉积的情况，进一步加重病情。当然，膝关节骨性关节炎患者日常饮食中应注意钙的补充，钙的补充可大大降低人体骨骼骨质疏松的发生几率。因此，日常饮食中可多食用富含钙质的食物（如大豆、牛奶、鸭蛋等）。

(2) 注意做好一般护理

日常生活中，患病人员应多晒“阳光浴”，做好膝关节保暖、防寒及防湿措施；尽可能避免让自身膝关节长期处于静止或负重状况；注意自身饮食控制，可制定合理的减肥计划；若有需要，可通过佩戴一定的防护具来保护膝关节，减少相关活动给膝关节带来的负面影响。

(3) 注意必要的体育锻炼

对于膝关节骨性关节炎患者来说，适当的体育运动可有效促进自身疾病的尽快康复。但在实际锻炼过程中，应避免开展膝关节负重练习，而是应进行肌肉增强训练，且在专业人士指导下进行。例如可通过平地行走训练或上下楼梯锻炼等，每次锻炼时间控制在30min左右即可。在进行上下楼梯训练时，应注意控制速度，且需紧握楼梯扶手，以此作为支撑。当然，除了上述训练之外，广大患者还可以选择开展游泳训练，该项运动对膝关节造成的影响较小，且不仅可以大大提升肌肉组织力量，还可以促进机体内各脏器（如心脏、肺部）功能的强化。又或者进行原地抬腿训练，具体如下：平躺在瑜伽垫上并取仰卧位，抬高膝盖，进行交叉抬腿，抬至一定高度即可，每12-16次为1组，4组/日。此项运动既可有效促进膝关节肌肉功能的恢复，还可在一定程度上缓解膝关节疼痛感。如果不想躺着训练，也可坐立于椅子上或床边，保持双腿处于垂直状态，随后进行甩腿，这样也可以促进膝关节肌肉组织活动能力的恢复。

(4) 注意相关药物的适当使用

日常生活中，广大膝关节骨性关节炎患者可通过使用相关药物来达到修复膝关节的作用。例如，可使用透明质酸钠进行膝关节内注射，以此来润滑关节；又或者口服软骨素、氨基葡萄糖等药物来促进软骨的修复；当然，上述所说药物的疗效也是因为人的不同而有所不同，需要大家根据自身实际情况来评判。对于一些病情较为严重的膝关节炎患者来说，药物使用效果则不会太明显。

总而言之，膝关节骨性关节炎严重威胁人体身心健康，因此广大患者必须要充分了解其相关注意事项，做好日常护理；如此才可保证自身机体健康。